

# 中东欧国家周报

## 【斯洛伐克政治周报】

### 调查记者被害案的调查与审判

Peter Csanyi

(2020年9月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



## 【斯洛伐克】 调查记者被害案的调查与审判

马利安·柯楚内 (Marian Kočner)、阿莉娜·苏佐娃 (Alena Zsuzsov á)、托马什·萨博 (Tom á Š Szab ó) 和米罗斯拉夫·马尔切克 (Miroslav Marček) 四人被指控谋杀了斯洛伐克调查记者扬·库恰克 (J á n Kuciak) 和其未婚妻马丁娜·古什妮洛娃 (Martina Kušn í rov á)。特别检察官办公室的检察长认为柯楚内策划了谋杀，并向凶手支付了一笔数目不详的佣金。苏佐娃是柯楚内的同伙，疑似作为中间人指使佐谭·安德鲁斯科 (Zolt á n Andrusk ó) 进行了谋杀。

以上 4 人被控犯有谋杀罪，并面临 25 年有期徒刑。安德鲁斯科在被拘留不久后开始与警方合作，并已进入诉辩交易 (plea bargain) 程序。他的案件于 2019 年 12 月 30 日进行审理，此外还对其他 4 名被告进行审理。预审于 2019 年 12 月 19 日举行，其中一个关键点是讨论能否达成诉辩交易。但是检方和被告都未表现出这方面的意向。过去几个月，斯洛伐克媒体大幅报道了柯楚内在 Threema 软件 (一款即时通讯软件) 上同斯洛伐克政界和司法界官员的聊天记录。目前，法官拒不将这些聊天记录作为反对被告的证据。

令人惊讶的是，特别法院在库恰克被谋杀案中判定斯洛伐克商人马利安·柯楚内无罪，理由是证据不足。法院还表示由于缺乏证据，无法证明该案另一被告阿莉娜·苏佐娃参与组织了这场谋杀。

## 柯楚内案件

令人失望的是，对涉嫌在 2018 年谋杀年轻记者扬·库恰克的 3 名主要嫌疑人的判决被推迟，但这一丑恶的事件已经成为斯洛伐克社会的一个重大转折点。这是对斯洛伐克独立以来最大谋杀案的调查，参与谋杀的嫌疑人中有 2 人已被判处长期监禁，另外 3 人（包括知名商人马利安·柯楚内）的审判定于 2020 年 9 月 3 日进行。年仅 27 岁的库恰克因进行社会调查遭到暗杀，已经深刻动摇了斯洛伐克的媒体、社会和政治，事件的余波仍未平息。

库恰克和建筑师未婚妻马丁娜·古什妮洛娃被谋害，证明了许多斯洛伐克人最担心的事，即：斯洛伐克的有组织犯罪网络、寡头权力和政治黑手党遍布全国各个角落。库恰克和古什妮洛娃本来计划结婚，却于 2018 年 2 月 21 日晚 8 时在自己家中被 9 毫米口径的枪支射杀，他们的尸体 5 天后才被警方发现。这一消息也引发了自 1989 年天鹅绒革命以来斯洛伐克最大的抗议活动。一些学生，以及库恰克和古什妮洛娃的亲友发起了名为“建立一个秩序井然的斯洛伐克”（For a Decent Slovakia）的活动。在谋杀

发生几周后，全国各地爆发了示威游行，人们要求彻查这一案件，并要求政界和警界高官引咎辞职。

2018年3月，首都布拉迪斯拉发爆发了参与者多达6万人的大规模抗议活动。尽管时任总理罗伯特·菲佐

(Robert Fico) 试图将该运动“甩锅”给美籍匈裔慈善家乔治·索罗斯 (George Soros) 和反对派头上，但最终还是被迫下台。在欧洲刑警组织 (Europol) 的协助下，这场历时两年的调查揭示了一个如同犯罪电视剧一般的真实事件。负责此案的特别检察官弗拉基米尔·图兰 (Vladimir Turan) 称这是一场是非之战。

尽管检方起诉了柯楚内，但他和另外2名被告拒不承认雇佣了一支由前特工和警察组成的“狗仔队”监视包括库恰克在内的28名斯洛伐克记者。柯楚内曾准备成立一个新政党。但库恰克生前为现实网 (Aktuality) 撰写的调查文章可能会揭露柯楚内的不法交易，以及他与司法部门和警方之间的腐败关系，破坏他精心打造的清白形象。库恰克的调查可能威胁到柯楚内近1亿欧元的生意。根据目击者证词和一些直接证据，柯楚内多年来一直给予阿莉娜·苏佐娃大力支持，为她购置豪车并负担她奢华假日的开销。而后者也对前者忠心耿耿。

2017年，柯楚内涉嫌借苏佐娃之手杀害了检察官马洛什·日林卡 (Maroš Žilinka)，后来又涉嫌谋杀本来计划

绑架的库恰克。据称，苏佐娃请认识多年的朋友佐谭·安德鲁斯科寻找杀手，而后者为此分别雇佣了1名前军人和1名前警察。3名凶手因杀害库恰克获得了7万多欧元的报酬。在警方于2018年9月逮捕该犯罪团伙后，安德鲁斯科供认柯楚内为此次谋杀的指使者，并承认自己是中间人。2019年12月，他被判处15年有期徒刑。2020年1月，杀手之一米罗斯拉夫·马尔切克的在法庭上认罪，被判23年有期徒刑。

另外3名被告（马利安·柯楚内、阿莉娜·苏佐娃和托马什·萨博）于2020年9月3日在佩奇诺克（Pezinok）的特殊法庭接受判决。

## 谋杀案审判

马利安·柯楚内和阿莉娜·苏佐娃被判与扬·库恰克和马丁娜·古什妮洛娃被害一案无关。法院在9月3日表示，尽管发生这一事件，但没有证据表明他们犯了罪。托马什·萨博和马利安·柯楚内的罪行是非法携带武器。

柯楚内面临5000欧元罚金，若不缴纳罚金则要接受5个月的监禁。托马什·萨博犯了谋杀科拉罗沃镇

（Kolárovo）的企业家彼得·莫纳尔（Peter Molnár）

的罪行，并参与谋杀扬·库恰克和马丁娜·古什妮洛娃。他被判在安全级别最高的监狱服刑 25 年。

在斯洛伐克，法院院长公开评论参议院的工作实属罕见。佩齐诺克特别刑事法院的新院长扬·赫鲁巴拉（Ján Hrubala）履行了他上任时的承诺，举行了一次记者招待会，并对斯洛伐克人民今天在其法院看到的情况作出解释。他表示，法院是经深思熟虑才做出了这样的判决，还解释了法院做出这一决定的原因。但他补充说，法院也可能会出错。然而他也认为，这绝非随便做出的判决。

法院判定商人马利安·柯楚内没有犯下在 2018 年下令谋杀库恰克和古什妮洛娃的罪行。法官们认为检方未能证明是柯楚内和另一名被告策划了此次暗杀。这意味着尽管犯罪事实清楚，但无法证明马利安·柯楚内和阿莉娜·苏佐娃就是凶手。法院因此宣判被告无罪。

库恰克和古什妮洛娃的亲友未等法官宣布完判决就离开了法庭。在法院门口，古什妮洛娃的母亲兹拉提卡·古什妮洛娃（Zlatica Kušn írov á）告诉媒体，这个判决令人难以置信。她希望不要释放柯楚内等一干嫌犯。她不能理解法院的决定，并认为它糟糕透顶。在她看来，正义还未在斯洛伐克蔚然成风。她还说，她们一家将向最高法院提起上诉。库恰克的父亲约瑟夫·库恰克（Jozef Kuciak）也表示，他希望法院能考虑检方提交的新证据。

这一判决在斯洛伐克顶层官员及国际新闻和媒体自由组织内引起了巨大反响。斯洛伐克总统苏珊娜·卡普托娃（Zuzana Čaputová）也对这一判决表示震惊，认为两名被害者的家人应当看到凶手被绳之以法。总理伊戈尔·马托维奇（Igor Matovič）则写道，天网恢恢，疏而不漏。记者们，尤其是曾在现实网与库恰克共事的记者们难掩沮丧，国际媒体监督机构要求结束有罪不罚现象。政治家、非政府组织和记者则要求继续为正义而战。

马利安·柯楚内和阿莉娜·苏佐娃已摆脱了谋杀库恰克和古什妮洛娃的罪名，但事情尚未结束，检方仍可提起抗诉并提交新证据。案件的关键证人指认柯楚内二人为主谋，佐谭·安德鲁斯科也承认自己参与谋杀并被判处15年有期徒刑，但法庭并不认为后者的证词足以证明柯楚内和苏佐娃有罪。专门刑事法院负责人、法官卢日娜·萨波娃（Ružena Sabová）解释称，法院无法“确切并毫无疑问地”判定被告柯楚内和苏佐娃有罪。

按照程序，检察官从判决发出后的第一日起有15天的时间提出抗诉，而检方在法庭上也当场提出了抗诉。这意味着案件还没有结束，正义依然有机会得以伸张。

（作者：Peter Csanyi；翻译：张嵘皓；校对：陈思杨；审核：刘绯）